

扎根生产一线的技术能手

本报记者 吴娜

走进中车永济电机有限公司的生产车间，一股热气扑面而来，车间里的大吊扇呼呼转动着，但也无法完全消解车间里机器运行产生的热量。走到车间深处，一名工人指着其中的两台机器说：“这是我平常操作较多的两台机器，这两台机器的操作程序也是我用电脑编写的。”这位既能操控机器，又能编写程序的技术能手，就是今年山西省劳动模范获得者——李小锋。

李小锋 2005 年来到中车永济电机有限公司成为一名操作工，主要负责模具、工装的设计和制造。工作 19 年来李小锋扎根生产一线，弘扬工匠精神，成长为现在的“全国技术能手”“高铁工匠”，他说：“我心中的工匠精神就是每天把手中的活按要做到极致。”

“小锋工作任劳任怨，大家都不愿意干的活他也不推辞、不畏难，敢担重任，取得成绩后也不骄不躁。”这是同事们对李小锋的评价。李小锋自工作以来深入钻研生产中的难点问题，攻克技术难题 25 项，总结优秀操作法 3 项，发表论文 9 篇，用工匠精神“守护”着高铁安全。据悉，2021 年李小锋优化了一个加工方法，将普通铣削法改进为动态铣削法，将普通立铣刀改进为硬质合金波刃铣刀。该加工方法的改进，使得产品加工时间由原来的每件 5.5 小时缩短到 1.9 小时，产品质量合格率达到 100%，还减少了刀具损耗。此方法还被山西省机床总工会评为 2021 年度十大“金点子”。

多年来，李小锋攻克了 LY12 材质半导体贴片固定夹具制造难题，总结出“李小锋”名字命名的先进操作法；攻克机械手操作的定心盘结构技术创新，满足冲片同轴度的精度要求，实现了定心盘精确定位及可调性；改进高精度薄壁圆环车削加工工艺，使产品质量合格率达到 100%；钻研制订了叶片与外环整体加工的攻关方案，填补了该公司此类产品加工工艺空白……这一项项关键技术的突破，一道道生产难题的破解，一次次生产效率的提高，一项项成本的节约，都是李小锋不断革新技术，用“恒心”守护高铁安全的生动实践。

“这些年的亲身经历，让我明白一

个道理：一个人有技术，自己有前途！一群人技术，企业有前途！一代人有技术，国家有前途！”李小锋告诉记者谈起他对公司的师徒培养模式时如是说。他现在带着 11 人，其中高级技师 2 人、技师 4 人、高级工 5 人。在山西省第二届、第三届职业技能大赛中，李小锋带领的徒弟有 1 人获得一等奖、2 人获得二等奖、4 人获得三等奖。李小锋说：“有些问题你一个人绞尽脑汁可能也没办法解决，所以自己不强不算什么，团队强才是真的强。”

说起团队的力量，李小锋深有感触。据悉，李小锋所在的车间人数 110 多名，其中有 3 人被评为全国劳动模范，多人被评为省、市级劳模先进。李小锋说：“在这样一个培养劳模的沃土上，对标身边的冠军，我感受到了催人奋进的激情和力量。”

据了解，李小锋所在的车间，多名工人都是共事十几年的伙伴。李小锋表示，现在公司对工人队伍的建设越来越重视，愿意一直待在一线的工人也越来越多。近年来，该公司坚持培养壮大产业工人队伍中高技术人才，构建了适应公司高技能人才成长的工作机制，五年来共有 636 人取得技师或高级技师资格。该公司还在 2022 年启动了特级技师的评审工作，打破产业工人职业发展通道“天花板”。

此外，该公司为拓宽人才的发展空间，保障高技能人才在学习进修、岗位聘任、职务晋升等方面的待遇，每年制定公司“双师型”人才培养计划，定期跟进，实施资源倾斜。五年来，已有 30 余人分别取得“工程师”“高级工程师”“技师”等职称等级。李小锋说：“现在工人的待遇越来越好，首席技能专家的待遇比肩公司的副总工程师。正是因为有公司的培养，我才能成为今天的我。”

“创新、攻关、传承，是我一直在做的，也是我一直坚持做的。”谈到对未来的规划时李小锋说道，“评上劳模之后，我到一些地方进行了宣讲，希望能让更多人了解劳模精神，让更多人愿意走进工厂来到生产一线，为中国制造作贡献。”

我市 2536 个就业社保服务社区村村全覆盖基层服务点已试运行——

在家门口“尽享便利”

文/见习记者 王月文 图/本报记者 陈方斌



▲近日，在绛县郝庄乡西郝庄村，绛县人社局通过送戏下乡大屏幕滚动播放《山西省就业社保服务社区村村全覆盖——绛县篇》宣传短片的方式，将就业社保政策送到群众身边。

▲近日，在永济市韩阳镇竹林村就业社保服务点内，到村大学生段荣为该村村民办理养老保险缴费查询等业务。

▲近日，在绛县横水镇新庄村就业社保服务点内，该村就业社保服务点系统操作员刘宏盛，正为村民查询养老保险待遇发放情况。

据了解，为确保该县各就业社保服务点业务操作人员能够熟练掌握基层办理 40 项业务的基本政策和基本操作流程，今年 7 月，绛县人社局举办了就业社保服务社区村村全覆盖业务操作人员培训。全县 150 多名系统操作人员积极参与培训，其中就包括刘宏盛。

刘宏盛说：“我年纪大了，但也要不断提升自己，才能更好地服务村民。”培训结束后，刘宏盛利用晚上时间，结合该县人社局自编的实用资料，进行电脑操作练习，实现了从“新手”到“专家”的转变。

今年，绛县人社局依托全县乡镇、社区服务中心和行政村现有公共服务资源，建立了 155 个基层就业社保服务点。

在盐湖区陶村镇张孝村就业社保服务点，经办员李宇也展现出了同样的专业素养。他熟练地为村民办理养老保险缴费查询业务，赢得了村民的连连称赞。而李宇的熟练，同样得益于人社部门的多次培训。

“人社部门给我们进行了多次培训，让我对社保系统操作有了更深入的了解和掌握。”李宇说，“我的目标就是做好服务点的每一项工作，让村民们在家门口就能享受到便捷、高效、贴心的就业社保服务。”

今年，盐湖区区委、区政府主要领导深入基层调研，区人社局成立包联小组，深入各包联单位和社区，面对面解决问题。同时，盐湖区还召开工作推进会和系统培训会，对基层业务人员进行全面指导，确保他们能够熟练掌握系统操作，提高业务办理效率。

▲7月25日，夏县城南社区社惠康餐厅，居民享用特色惠民午餐。

近日，夏县城南社区新创办的社惠康餐厅正式开业。餐厅提供当地传统粉条、野菜卷等十多种特色饭菜，营养丰富，可口价廉。

近年来，夏县民政部门采取“党支部+社区+服务”的模式，不断拓宽养老范围，连接在下辖的 5 个社区为 60 岁以上及单身、身体残疾、居家留守等各类老年人提供特色营养午餐，使更多的老年人享受到党和政府的温暖，让他们的晚年生活更健康、更幸福。

特约摄影 张秀峰 摄

据《人民日报》

最美劳动者风采

全省职业年金基金财务培训班在我市举行

本报讯(记者 吴娜)近日，山西省职业年金基金财务培训班在我市举行，全省各地市及我市各县(市、区)社会保险经办机构业务、财务人员共计 80 余人参加培训。省社保局的有关工作人员分别就职业年金业务、财务相关内容进行详细授课。

会上，市人社局有关负责人表示，我市地处晋豫陕黄河金三角中心地带，历史文化底蕴深厚，交通区位优势明显，是山西的人口大市、农业大市和新兴工业城市，社保参保人数和基金规模在全省占重要比重，我市社保工作人员将以本次培训为契机，熟练掌握相关政策法规和业务流程，切实提高

天津市精准帮扶助力就业

本报讯(记者 乔植)为进一步帮助天津市各类就业困难人员就业、提升脱贫劳动力就业能力，近日，天津市人社局就业服务中心工作人员分别深入天津市 9 个乡镇(街道)的重点村(社区)开展就业帮扶工作。

该局工作人员主要聚焦未就业高校毕业生、退役军人、新生劳动力等各类就业困难人员，面对面了解他们的就业意愿、技能水平等基本情况，完善就业帮扶台账，对其提供“一对一”的就业服务和援助。本次帮扶过程中共发放就业创业政策宣传手册 500 余份，为群众答疑 6 次。同时，该市人社局还通过其微信公众号、政府门户网

站、电视等媒介广泛推送困难人员就业服务信息，扩大宣传覆盖面和影响力，并组织多家企业参加招聘会，为困难人员推送多个工作岗位。此外，还鼓励帮扶车间吸纳低收入群体就近就业，对已认定的就业帮扶车间建立帮扶车间吸纳脱贫劳动力台账，给予一次性吸纳补贴。目前，该市已建立帮扶车间 9 家，实现就业 139 人。

下一步，天津市人社局将继续为就业困难群体、灵活就业人员提供“全链条”就业帮扶服务，加大政策宣传和职业技能培训力度，为全力推动高质量充分就业再迈新台阶，贡献更多人社力量。

本版责编 吴娜 王月文 美编 冯潇楠 校对 李静坤

为电动自行车扣紧“安全扣”

肖飞

没有安全的发展是脆弱的。我国是电动自行车生产、消费大国，电动自行车已成为群众短途出行的重要交通工具。然而，电动自行车非法改装和违规使用，不仅导致交通事故频发，也存在火灾、触电等隐患，对电动自行车安全运行带来严重威胁。电动自行车安全运行事关群众生命财产安全，刻不容缓，势在必行。

安全不是喊出来的，而是抓出来的。坚持问题导向，开展专项整治，才能让安全的堤坝得到加固。针对电动自行车非法改装、违规停放等问题，消防、公安、市场监管、住建、应急等部门必须常态化开展联合执法，动真格、较真碰硬。

责任制是安全生产的关键抓手。责任链条无缝衔接，就能有效防范安全风险。企业严格遵守安全技术规范，是维护消费者生命财产安全的要求，也是企业乃至整个行业生存发展的根基。针对电动自行车及蓄电池引发的火灾事故，有关部门应围绕生产、销售、停放各环节实施溯源调查，倒查事故原因和主体责任。

电动自行车存量巨大、分布广、使用频，存在较大的监管难度，但骨头难啃也要啃，只有横下心去抓，才能走出一条安全之路。坚持重心下移，强化安全教育，提高群众安全意识，形成人人知晓、人人参与、人人尽责的良好局面，打造协同治理体系，才能筑起更牢固的安全防线。

发展和安全相辅相成，不可偏废。完善电动自行车全链条治理非一日之功，要始终保持“时时放心不下”的责任感，共同推动电动自行车安全使用。(据《人民日报》)